Ich kann die Zahlenbereiche der natiirlichen ganzen, rationalen und reellen Zahlen
beschreiben und damit rechnen.

CD 1 Entscheide, welche der Zahlen % ; 60-10’3; - % ; 0,27, 17; 93; 2102 ganzen Zahlen sind. Begriinde
deine Antwort.

0 2 Entscheide, welche der Aussagen richtig sind. Begriinde deine Antwort.
Die Zahl 0,4-10° ist eine rationale Zahl.
Die Zahl 0,123 ist eine rationale Zahl.
Die Zahl —3-107 ist eine ganze Zahl.
[D] Die Zahl 0,2-10° ist eine natiirliche Zahl.
[E Die Zahl |-13] ist eine natiirliche Zahl.

¢,0 3 Ordne die Zahlen jeweils allen passenden Zahlenmengen zu. Begriinde deine Antwort.

N |1Z |@® |R

4.107
1,7

214

-0,1675-102

il
3

0,34-10°

-312.1072

10

4

78
10%

8 4  Berechne ohne Taschenrechner.
a.—-(4-3)+2-(5-7)=
b.[-B-8)|+B-7-(7-4)=
c.—3-2-12|=3-(7-5)-(9-14) +2=

B8 5 Bestimme das kleinste gemeinsame Vielfache und den gréfiten gemeinsamen Teiler der Zahlen.

a.13;7 b. 27; 63 . 225; 375 d. 360; 220 e. 385; 550
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Ich kann die Zahlenbereiche der natiirlichen ganzen, rationalen und reellen Zahlen
beschreiben und damit rechnen.

Entscheide, bei welcher Aufgabe richtig bzw. falsch gerechnet wurde. Begriinde deine Antwort und gib
gegebenenfalls die richtige Losung an.

a 25 5 5
E

15+27 5+9 14
4. 9 3 3

,3.1_12 1 19

e 5 20 20 20 20

Berechne und kiirze das Ergebnis soweit wie méglich.

L)

l+1_3.[1_ZJ_(2.i_ij:
L4 3 45 1510

Berechne die Zifferndarstellung der rationalen Zahl und gib das Ergebnis auch in Bruchschreibweise an.

3,5-(1—3j—0,4-1,9=
N 2 5

12 g (114
0,5 10 2
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Loésungen zu:
Ich kann die Zahlenbereiche der natiirlichen ganzen, rationalen und reellen Zahlen
beschreiben und damit rechnen.

1 Elemente der ganzen Zahlen: —% =-7;17; 9> =729; —2-10% =-200

keine Element der ganzen Zahlen: % =0,4; 60-1073 = 0,06; 0,27

2 HEDE
Begriindung:
[A] Richtig, da 0,4-10° = 40000 eine natiirliche Zahl ist (jede natiirliche Zahl ist auch eine rationale Zahl).

123
1000

Falsch, da —3-1072 = 0,03 ist.

Richtig, da 0,123 = ist.

[D] Richtig, da 0,2-10% =200 ist.
[ Richtig, da |-13| =13 ist.

3
N |Z | @ | R | Begriindung
4-10" X 4 4 . . . .
410 :E ist eine rationale und damit auch eine reelle Zahl.
1,7 X | X 17
17 = % ist eine rationale und damit auch eine reelle Zahl.
4 X X
2,1 2,14 =19,4481= 194481 1<+ eine rationale und damit auch eine
10000
reelle Zahl.
2 X X
-0,1675-10 -0,1675-102 = 16,75 = —% ist eine rationale und damit auch
eine reelle Zahl.
21 X X X X 2 s I . .
‘,7 ‘_7‘ — 7ist eine nattirliche Zahl und damit auch in allen anderen
3 3
gegebenen Zahlenmengen enthalten.
0,34-103 o X X1 X1 0,34.10% = 340 ist eine natirliche Zahl und damit auch in allen
anderen gegebenen Zahlenmengen enthalten.
3 X X
-312:10 3121073 = —% ist eine rationale und damit auch eine reelle
Zahl.
X X | 10 55
? TO = 7 ist eine rationale und damit auch eine reelle Zahl.
X X | 978 489
ﬁ —— =—— st eine rationale und damit auch eine reelle Zahl.
10* 10* 5000

4 a.-5 b.-1 c.—10
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Loésungen zu:
Ich kann die Zahlenbereiche der natiirlichen ganzen, rationalen und reellen Zahlen
beschreiben und damit rechnen.

5 a.kgV(13,7)=91; ggT(13,7) =1
b. kgV(27, 63) =189; ggT(27, 63) =9
c. kgV(225, 375) = 1125; ggT(225, 375) =75
d. kgV(360, 220) = 3960; ggT(360, 220) = 20
e. kgV(385, 550) = 3850; ggT(385, 550) = 55

6  a.Falsch, da im ersten Schritt aus einer Summe gekiirzt wurde. Richtige Lésung: _ 2
25

b. Falsch, da hier sowohl! die Zéhler als auch die Nenner der beiden Briiche addiert wurden. Bei der
Addition von Briichen missen aber zuerst alle Briiche auf gleichen Nenner gebracht werden, dann

werden die Zdhler addiert. Richtige Lésung: 31
35

c. Richtig. Bei der Multiplikation von rationalen Zahlen darf gekiirzt werden.

d. Richtig. Im ersten Schritt wurde die Zahl 3 aus dem Z&hler herausgehoben und mit dem Nenner
gekiirzt.

e. Falsch, da hier im ersten Schritt sowohl der Zéhler als auch der Nenner von 3 mit 4 multipliziert wurde.

5
Beim Multiplizieren von Briichen werden aber jeweils die Zahler und die Nenner miteinander

multipliziert, also 4.523523. Richtige Losung: 47
5 15 5 20

2 5
7 a8 b. 1 C.
—O,41=—ﬂ —2,1:—g 0,55:ﬂ
8 a. 100 b. 10 C. 20

Alle Rechte vorbehalten. Von dieser Druckvorlage ist die Vervielfaltigung fir den eigenen Unterrichtsgebrauch gestattet.

. © Osterreichischer Bundesverlag Schulbuch GmbH & Co. KG, Wien 2014 | www.oebv.at | Mathematik
W Autorin: Bettina Ponleitner



	HAK1_kompCheck_1-1_a-zahlenbereiche
	HAK1_kompCheck_1-1_lsg_zahlenbereiche

